BREVE RESUMEN

Título del Proyecto: 

Programa de Doctorado “Geoinformación para el gobierno y la sociedad”

Área Temática: 15040 Administración Pública

Área Académica 540103 Utilización de la tierra

Antecedentes:

Sobre la importancia de la Geoinformación para el gobierno y la sociedad 

El Territorio: El territorio constituye uno de los recursos fundamentales de un país. Integrado por el espacio físico, los recursos naturales, la población que se asienta en él y las obras realizadas, el territorio es un recurso  vulnerable y su administración siempre ha requerido de sistemas eficientes e integrales.

La toma de decisiones: El logro de objetivos estratégicos y el pleno desarrollo de un territorio, implica dar respuesta a las demandas que se plantean. Esto obliga a una toma de decisiones informada. Dichas decisiones deben apoyarse en base a una eficaz Gestión de la Geoinformación, entendida como el conjunto de informaciones que están georreferenciadas, esto es, asociadas a un lugar concreto y conocido y que tienen por objeto su producción, desarrollo, actualización y uso. 

Los mapas como herramientas: Tradicionalmente, la toma de decisiones sobre un territorio se ha realizado tanto mediante el análisis de la Información Geográfica (IG) disponible en los mapas (descriptores de los fenómenos que ocurren sobre el territorio) como por la información numérica o literal disponible en tablas. La falta de actualidad de los mapas, la dificultad para hacerse una idea global del territorio mediante la lectura de tablas, la heterogeneidad de escalas y proyecciones de los mapas y la dificultad para memorizar la información, conduce a que la decisión que se toma sobre el territorio, sobre todo en situaciones críticas y de emergencias, sea limitada. Se necesita un nuevo sistema.

La información territorial: La IG que describe un territorio se encuentra básicamente en las Administraciones Públicas y se complementa  con la producida por otros sectores. Así por ejemplo los Institutos Geográficos que aportan bases cartográficas generales sobre las que situar el resto de la información; los catastros  que muestran la relación hombre territorio en un amplio espectro, los entes estadísticos que recogen históricamente las características temáticas del país, son parte de los entes públicos que se ocupan de información territorial. Este tipo de instituciones ha ido desarrollando Sistemas de Información Territoriales, siendo entonces oportuno destinar esfuerzos a la formación de recursos humanos (doctorado) que puedan maximizar los beneficios de la geoinformación para el gobierno y la sociedad. 

 Interoperabilidad en sistemas distribuidos: En la actualidad, los sistemas interoperables pueden acceder vía Internet, a las distintas bases de datos de las diferentes instituciones que, de forma distribuida, describen el territorio. Estos sistemas acceden, toman y combinan la información numérica de las bases de datos y la visualizan en un monitor, mostrando superpuestas las capas de información que interese comparar, lo que permite mejorar la toma de decisiones que se realice sobre ese territorio.

Actualidad de las Infraestructuras de Datos Espaciales (IDEs): El énfasis que están poniendo las Organizaciones Internacionales en la estandarización de la IG (ISO TC211 Geomatics), en la estandarización de sus funcionalidades y servicios (Open GIS Consortium), en la interoperabilidad de la información  (W3C.org) y en su puesta a disposición de los usuarios, conforme a lo esperado en una Sociedad de la Información (SI), conducirá a que la IG de un territorio, pueda ser accesible por medio de lo que se conoce como Infraestructuras de Datos Espaciales y convertida en herramienta clave de la SI. 

El Departamento español está especializado en la toma de datos de Geoinformación; el argentino tiene experiencia en gestión de la Geoinformación. El Doctorado conjunto que se presenta tiene por objeto la formación de profesionales capacitados para el ejercicio de la actividad profesional, la investigación y la enseñanza superior en Geoinformación preparados para el desarrollo territorial.

Objetivo General:

Diseñar a fin de  implementar en la la Universidad Politécnica de Madrid (UPM) y en la Universidad Nacional de la Patagonia San Juan Bosco (UNPSJB), un programa de Doctorado Conjunto en Geoinformación (GI) para el gobierno y la sociedad, desarrollado por ambas universidades. 

Objetivos Específicos:

Objetivo 1.- Fomento de la cooperación universitaria Patagonia – Madrid en cuestiones relacionadas con la GI para usos gubernamentales y sociales.

Objetivo 2.- Creación de un Grupo Interuniversitario estable en Docencia e Investigación sobre GI.

Objetivo 3.- Intercambio de profesores expertos o interesados en GI

Objetivo 4.- Desarrollo de Módulos y Cursos. Estrategias para el intercambio de

Material docente.

Objetivo 5.- Organización de un marco de funcionamiento sostenible.

Objetivo 6.- Armonización de contenidos curriculares y actividades del programa de doctorado para su acreditación en España y Argentina.

Objetivo 7.- Articulación de los cursos que conformen el programa de doctorado.

